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總秘書 吳麗雙
    在教育工作越來越艱辛的時刻，本會的理事默默耕耘，沉著應戰，遵照本會的宗旨【維護尊嚴、爭取權益】，竭盡所能、悉力以赴，為會員、為同工提供服務。現在就讓我代表理事會在以下三個層面：(1) 關注教育問題，保障會員權益；(2) 舉辦各類型活動，盡心為社會服務；(3) 團結會員，加強會員福利；匯報過往一年的會務工作。
(1) 關注教育問題，保障會員權益
作為一個教育界的職工會，本會積極與管方溝通，商討教育及政策問題，並就局方的措施提供意見，務求用各種方法，以使改進。過往一年，理事會曾處理過的工作簡述如下：
1.1  與教育統籌局首席助理秘書長(學校發展)進行會議
本會每年定期與教育統籌局首席助理秘書長(學校發展)進行諮詢會議。於會議席上，理事們堅守原則以維護會員的利益據理力爭。近期商討的內容包括有：小學學位教師編制的檢討、合約教師的前景、專科教學的推行、官立學校的發展、學生輔導主任的考績報告等，有時我們也會邀請有關會員出席會議，直接表達問題及參與討論。
1.2  官小發展小組
官小發展小組約於兩年前成立，本會及官立小學校長協會與首席助理秘書長(學校行政及支援)葉曾翠卿女士舉行不定期會議，討論官小的發展方向及可預見的問題。曾討論的議題包括：官立小學八合五的情況、官小建校和遷校的進展、官立小學小一派位及開班情況、官校教師提早自願退休計劃等。
1.3  其他會議
在教統局職員諮議委員會及教統局職員協會聯合會，本會亦有委派理事代表出席會議，與其他友會代表並肩與管方周旋，商討教育問題，維護同工權益。局方亦有就個別教育或政策問題，徵詢本會意見，如物料供應組曾要求各官校及有關組別呈報自2002年7月10日至2004年7月 19日期間曾發生的遺失公物事項，並就每宗個案填報非常細緻的資料，是項工作不單給同工帶來頗繁重的工作量，而且同工在核查和確認有關資料上，亦會面對很大的困擾和疑難。經管職雙方商討，職方成功爭取簡化該項工作。 

1.4  官校教師自願退休計劃諮詢文件的回應
理事會在回應文件中重申本會的三個重要立場: (1)希望可以廣展參與的層面；(2)爭取改善給予離職同工的補償；(3)聲明退休方案不是長遠解決問題的方法，重要的是提升官立小學的地位和形象。
1.5  工作相關津貼諮詢文件的回應
本會向管方重申立場，清楚解釋發放津貼的原因，在於實際職務的分野，除非可以解釋職務上的變化，否則不應取消有關的津貼。本會更不斷催迫局方要正式確立小學副校長職級，其薪級結構應可合理地反映有關的職務和責任。本會亦建議局方應儘快為負責特殊教育的助理教席同工轉換工作模式，穩定各人的工作前景，為特殊教育繼續提供專業服務，以保障同工現有權益。
1.6  檢討中學教學語言及中一派位機制
就有關政策的回應文件重點如下：(1) 中學分科分流的做法：中一至中三按年增加利用英語授課的百分比；(2)初中以母語授課而高中則以英語授課；(3)英文中學以85%的學生能力達標，但有特殊教育需要的學生不應計算在內；(4)中一派位中自行派位的學額將增加至30%，家長由一個選擇改為兩個選擇。
1.7  三加三合約制教師的職業前景
本會一直以來都為「三加三」合約同工向教統局爭取轉為長期聘用，曾於七月十五日召集「三加三」合約同工舉行緊急會議，又於七月二十五日管職雙方就三加三同工的合約問題進行會議。管方堅持不會為三加三同工轉任為長期聘用的合約，只會為各人續約至2007學年終結。雖然會議未能達成共識，但本會絕不氣餒，將為「三加三」合約同工爭取合理權益而繼續努力。
1.8  反殺校行動遊行及教院削資聯署聲明
面對適齡入學兒童人口下降，引致部份小學收生不足而需要停辦，教協於三月十九日舉辦反殺校行動遊行；唇亡齒寒，本會組織理事支持及參與遊行。又於二月期間，教院同工反對政府大幅度削減經費，本會聯署聲明，支援教育學院同工。
(2) 舉辦各類型活動，盡心為社會服務
本會一如過往，主辦或協辦各類型有益身心、關心教育的活動，盡心為教育、為社會服務，本年度曾舉辦的各類型活動，列舉如下：
2.1  官小聯校活動
官小聯校活動的主題為「做個醒目好爸媽之小一適應秘笈」，於2005年5月22日(星期日)在馬頭涌(紅磡灣)官立小學舉行，活動由本會主辦，十多所官小聯合協辦。活動之對象為幼稚園家長及學生，活動目的是讓幼稚園生家長了解子女升小一時將面對的困難、家長的角色、及如何與學校配合以達致家校合作。活動內容包括：親子活動、講座及多元智能活動。
2.2  「生命教育傑出教案」表揚計劃
由《明報》主辦的「生命教育傑出教案」表揚計劃於2005年5月舉行，協辦機構除本會外，還有香港教育專業人員協會、香港青年協會、教育評議會等多個教育團體。是項計劃於去年開始舉辦，本年度，有關的計劃已推展到幼稚園，本會於中學組、小學組及幼稚園組均有派出理事擔任評審工作。
2.3  白蘭氏健康全方位
由「白蘭氏健康教育基金」主辦、《明報》合辦，本會協辦之「白蘭氏健康全方位2004-2005」社區健康推廣計劃，舉辦至今已踏入第四年。本年的主題是「身心健康平衡  壓力處理100Fun」。中學生透過認識壓力來源，設計處理壓力的活動，從而喚起市民持續地關注健康。
2.4  「懂得分享」中英文故事創作比賽及舊書回收活動
是項活動於2005年4月舉行初賽、2005年6月舉行決賽，活動由港島青年商會聯同本會、香港資助小學校長會及救世軍等舉辦，目的是為全港小學生提供寫作機會、訓練其創作及表達能力，並喚醒大家發揚互助互愛的美德，願意與人分享及善用資源。
2.5  香港小學數學挑戰賽
由創思數學學會主辦，本會協辦的香港小學數學挑戰賽賽事於三月舉行，頒獎禮亦於四月舉行；參賽者非常踴躍，單人及雙人參賽者共有三千多人，賽場要由五個增至八個。
2.6  「學生利益誰作主？」訮討會—共探教學語言及升中機制前路
研討會 於2005年3月13日假伊利沙伯青年館舉行，由香港教師會、政府教育人員職工會、《明報》合辦，講者包括鄭燕祥教授、曾榮光教授及各教育團體代表。我們希望透過學者的分析、前線校長的經驗和教統會代表的回應，探討《檢討中學教學語言及中一派位機制諮詢文件》內關於中學的教學語言、升中派位的調整機制和自行分配學位等方面的改動，是否真正可提升中小學的教學質素、是否真正以學生的利益為本、為學生的學習利益共謀出路。
2.7  南亞海嘯籌款活動
2004年年底，在南亞地區引發的海嘯大災難，造成數以萬計的人命傷亡，顛沛流離、痛失摯親的災民不計其數，聞者無不動容。2005年1月，本會聯同香港教師會、津貼小學議會、香港資助小學校長會及官立小學校長協會發動籌款運動，務盡一己之力，協助賑災工作。
2.8  育苗計劃
『廣東省偏遠地區育苗助學計劃』創辦於一九九四年，簡稱『育苗計劃』，目的以援助廣東省偏遠地區的教育發展。本年度的育苗計劃可能因年初發生南亞海嘯大災難的影響，善款較以往減少，但也籌得款項約900,000元。育苗計劃委員會成員(包括本會、明報企業及資小校長會的代表)已就學校的申請進行了審核的工作，本年度共支出1,350,000元，13間內地學校受惠，獲批款項改善學校及設施。
2.9  「為港儲材」美國南加州香港校友會聯會獎學基金
本會應邀擔任美國南加州香港大學校友會聯會所主辦的「為港儲材」大學獎學基金香港區的遴選面試工作，為該會評選優秀而合適的香港中學生接受該項獎學金，目的是資助優秀的香港中學生前往美國南加州大學進修，學成歸來為港人服務。面試於23/4/2005假黃大仙官立小舉行。評判團包括觀塘功樂官立中學校長歐陽坤校長、香港浸會大學持續教育學院副院長兼行政總監歐陽枝博士、香港考試及評核局副秘書長張永明博士、星島日報教育版高級編輯周國強先生及本會理事葉登平先生。是次活動主要由年青理事主責。
2.10  教統局教職員競技賽
有關活動由教育統籌局職員康樂聯誼會、官立中學學位人員協會及本會聯合主辦，於本年4月至6月期間舉行，比賽項目包括：足球、 網球、乒乓球、 羽毛球、中國象棋及橋牌，主要目的是加強同工交流的機會，增進友誼。 

2.11  理事研討營
2005年7月16-18日，理事會在廣州舉行每年一度的理事研討營，為期三日兩夜，理事們齊集於理事研討營，進行一系列的教育及會務研討，深化對教育問題的了解，共謀工會事務的推展。
(3) 團結會員，增強福利
過往一年，理事會致力團結會員，除舉辦聯誼活動外，亦努力增強會員的福利，簡述如下：
3.1  新春團拜
新春團拜於2005年2月15日(大年初七)假香港灣仔合和中心皇廷大酒舉行，筵開八席，反應踴躍，新舊會員，聚首一堂，共慶新春。由於教統局當時正擬推出一個官校教師提早退休計劃，以解決官校教師人手過剩問題。理事會抓緊機會，於是次活動加入了「官校肥雞餐大爆料」環節，引起同工關注，理事會亦藉此收集同工的意見。
3.2  蓮花山大道逍遙行
「蓮花山大道逍遙行」於2005年4月17日舉行，
於大帽山扶輪公園起步，沿蓮花山大道漫步約2小時30分，途經新界中南區山村、林帶，山巒起伏，春綠滿途。是項活動是本會康樂組特別為會員及其家屬安排的一項老幼咸宜的行山活動，讓會員扶老攜幼，一同感受郊遊的樂趣，共享天倫之樂。
3.3  退休會員專責小組
為感謝退休會員一直以來對本會的支持，本會特成立退休會員專責小組，以提高本會對退休會員的服務。專責小組已於2月底成立，成員有：黎國英女士、林艷芳女士、何慧冰女士、羅麗如女士、羅幗英女士及本會執行顧問朱少芳女士。小組召開不定期的工作會議，並於2005年4月21日舉辦「親親大自然、魚翅撈飯」一天團，參與的會員反應熱烈，大家興盡而返。
3.4  會員福利
本會除關心本地的教育事業外，還積極為會員謀取福利。本會與教協一直保持緊密的伙伴關係，數年前兩會已將合作推廣至會員的福利服務，大家憑本會的會員証可享用教協會的全面購物優惠。本年度為會員提供的福利還有中旅社旅行團優惠，福利組並成功為會員爭取在木馬會試玩一個月。此外，本會出版組每學年均印製年曆咭派發予會員會友。
回顧過去一年，會務運作尚算順暢，有賴各方的努力及支持。在此，我謹代表理事會多謝本會義務核數師陳維端先生及義務法律顧問涂謹申先生，多謝兩位多年來對本會在財務管理及法律事務的專業支援，令本會會務保持良好的運作；理事會更衷心感謝本會兩位執行顧問何國鏇校長及朱少芳督學，他們雖已退休，但一直對會不離不棄，時常給理事們指導及提點，扶掖著年青理事的成長；理事會更感激理事中的元老吳國和先生，和叔可說是退而不休，他任職司庫組多年，協助處理本會的資產及賬目，每星期總抽空一個下午返會處理會務，他對會的忠誠、對會務的投入、對理想的堅持，實為我等後輩的學習典範。
過往一年，理事們各盡本份，竭誠為會員服務，然而，我們覺得仍有很多不足之處，我們期望可以在未來的一年裡，繼續努力，為會員爭取合理權益，提供服務，我更衷心呼籲在座各位繼續支持屬於大家的工會--政府教育人員職工會，並推動更多同工加入政教會的大家庭，攜手為提升教育質素、保障同工權益而努力。
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