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3/F, 46-48 Man King Bldg., Ferry Point, Kowloon

電話Tel: 2332-3553
傳真Fax: 2332-3555
香港中環
花園道美利大廈17樓

語文教育及研究常務委員會主席

田北辰先生
(電郵：pessu@emb.gov.hk)

田主席：

提升香港語文水平行動方案
　　就貴會於本年一月發表的上述諮詢文件，本會有以下意見，謹供參考：

(1) 觀乎文件第一章所列出需要提升香港語文水平的原因，其背後意義明顯傾向商界的訴求，其餘章節亦偏重討論如何評估、監察和保證學生及在職人士的英語能力，令人感到這是一份以提高職業英語水平為目標的行動方案。我們理解，為社會培養營商人材以保持香港的國際地位和競爭力是重要的，但若將語文教育局限於這個層面，將教師和學生的教與學變相為單純服務商界的活動，實有違五育並行的教育理想。貴會應重新審視和糾正這種失衡的基調。

(2) 事實上，文件中並無提及香港現今的學生語文水平對比早年的是否真正低落了，還是因為社會各界對學生和在職人士的語文要求提高了而出現「水平下降」的錯覺？文件中亦沒有分析本港各行各業對中英語文能力的要求，也沒有指出在當前的環境下，語文能力的差異對個人和社會的實際影響，是否真的會對一般市民的日常生活和社會的繁榮穩定構成障礙？若我們對本身的優勢和不足並無清晰理解和定位，卻斷言社會的整體語文水平低落了，繼而像文件般將癥結歸咎於學生缺乏學習語文的動機和教師的資歷不足等等，就難以令人信服，亦對教師和學生不公平。故此，貴會應借助更多的學術研究成果，認真檢討不同階段的學生和在職人士的語文水平是否出現了問題？若是，則其原因何在？然後對症下藥地提出建議，才是較負責任的做法。

(3) 文件第2.2段提議，利用香港考試及評核局所制定的「基本能力評估」來監察小一至中三學生的中英語文能力，並建議若學生未能達標，則可能要留班、不能升上另一學習階段或接受額外支援以求達標為止。我們對此感到非常憂慮。首先，「基本能力」應有異於「基本語文能力」，故此，利用一套評估基本能力的工具來量度和監察中英語文能力是否一種恰當的做法實須探究。其次，「基本能力評估」原應為一個低風險的評核及監察工具，若一旦用以審訂學生的語文能力並決定各人的升學前途，則實施後，勢被扭曲為一項高風險的考核工具，教育界極有可能重蹈「學能測驗」的覆轍！因為，家長將會要求甚至催迫學校「教導」他們的子女「過關」，教師為確保學生達標，就只得無可奈何地給學生操練相類題目，結果跟「基本能力評估」的原意背道而馳。貴會務必慎重考慮如何避免這種情況。

(4) 文件第3.4.7段建議，由2003/2004學年起，中小學都應盡量聘用持有相關語文科目的大學學位的教師教授語文科目。然而，在現時小學教師編制只容許35%學位教師的框架下，學校如何能達至語常會的「理想」？當一所小學的校長、副校長和主任教師等職位學位化後，餘下的名額豈可讓學校聘用足夠數量持有有關學位的語文教師，以期符合文件的要求？況且，政府根本沒有要求小學語文科教師一定要持有相關學位，文件的建議實在與現實情況脫節！再者，中學約三成的非學位教師同樣可以任教語文科目，可是，文件的第3.4.11段卻列舉一些中小學整體教師的統計數字，令外界以為語文教師的資歷偏低，實有刻意誤導公眾之嫌。我們認為，當局若接納貴會的建議，便須同步落實教師隊伍全面學位化的政策，以免貴會講一套，政府做一套，令學校、教師和社會人士無所適從。

(5) 香港課程改革的發展方向是以學生為本，照顧學生的不同能力和學習需要，培養學生的九種共通能力。評估具有診斷、測量、甄別、篩選和回饋等功能，最重要是能真確地反映學生的語文程度和促進學生的學習。可是，諮詢文件多處強調利用不同工具測試學生的語文能力和監察學生的語文水平，而忽略語文教育的最終目的是讓學生建構知識，使學生具備終身學習的能力，這個遺漏是令人詫異的。
(6) 此外，文件中提議有關語文能力之量度，並沒有考慮有關工具是否適合本地的文化和民情，也彷似忘卻了課程改革的信念，更甚者是未有根據評核理論及研究而充分考慮其可行性前，便提出採用「標準參照」為評核手段，最終將令學校教育變為「評估為主、學習為次」，課程只好被評估牽著鼻子走！我們所追求的課程改革理想便只會打回原形。貴會當三思，以免社會人士為教育改革和課程改革而投下的心力化為烏有。
　　如有垂詢，請與本會總秘書李明佳先生（電話：2561 7130）或本人（電話：2760 6122）聯絡。
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黎錦棠 

副本送：
教育統籌局職員諮議委員會職方主席

二零零三年二月二十八日
世界教師聯會(世界勞工聯合會)會員
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